

沧州：龙头牵引推动产业转型升级

本报讯(记者代晴 通讯员刘舰)2月6日下午,沧州市举行重点产业项目招商推进会,远景科技集团、三河汇福粮油集团有限公司、河北凯意新材料有限公司、索通发展股份有限公司等行业龙头企业签署合作协议,推动一批投资规模大、带动能力强的大项目、好项目在沧州落地。这是沧州“十五五”开局的大事喜事,也是高质量发展构建产业转型升级的有力举措。

多年来,沧州市依托绿色化工和管道装备两大主导产业和健康食品、服装服饰等优势产业,大力构建“2+8”产业体系。在刚刚闭幕的沧州市两会上,沧州将新能源产业增列为全市三大主导产业,把“打造北方最大的锂电池生产基地”“全面推进沧东经济开发区国家级零碳园区建设”等写入政府工作报告,推动新能源产业高质高效发展,产业体系由“2+8”进一步调整为“3+7”。

沧州优品汇暨电商直播基地开业

本报讯(通讯员丁猛)目前,位于京沪高铁沧州西站综合楼的沧州优品汇暨电商直播基地整体装修已全面完工,商家全部入驻到位,灯光、导视、服务设施已调试完毕,基地于2月10日正式开业。

这座总建筑面积2.16万平方米的文商旅融合新地标,以“展销+直播+餐饮+人才培养+招商引资”五位一体模式,构建“吃、购、游、播”全链条消费场景,将成为沧州对外展示的“城市会客厅”。

“以前到沧州西站只是赶路,现在既能给家人带伴手礼,又能歇脚吃饭,太方便了。”北京旅客陈先生说。

据了解,沧州优品汇引入网红品牌、便民超市,设置非遗展演舞台与顺丰快递站点,实现“即买即寄”,方便旅客轻装返乡。基地吸引0317火锅鸡、功夫驴肉火烧、杜生包子、岳记羊肠汤、全羊李羊汤等本地特色美食入驻,快餐、简餐、轻餐多元业态可满足不同人群需求。同时,基地还规划了18个县(市、区)独立展销区,集中展示销售县域特色产品,构建“沧州特产一站式采购平台”。

沧州优品汇还重点建设电商直播基地,配套18个标准化专业直播间、培训室、选品区及商务洽谈区,配备全套直播设备,对接MCN机构与新媒体资源,既为本地优质产品提供常态化直播带货渠道,帮助“沧州好物”线上出圈,又可开展电商人才培训,培育本土直播主播与运营团队,以数字经济赋能实体经济,形成“直播带货+供应链服务+人才孵化”新模式。

沧州精细化养护 确保冬季公路畅通

本报讯(记者代晴 通讯员王飞飞)为切实保障公路通行安全,延长道路使用寿命,沧州市公路事业发展中心普通干线公路养护部统筹部署,各区县公路管理站协同发力,全面启动冬季路面灌封专项行动,并同步推进区域环境整治、绿化养护、设施维护等多维养护工作,以精细化举措筑牢冬季公路安全畅通防线。

此次冬季养护行动以路面灌封为核心,聚焦“预防性养护、精准施策”原则,各区县公路管理站迅速响应,结合辖区路况特点科学推进作业。截至目前,全市普通干线公路冬季累计灌封里程达130982.7延米,成功阻断冰雪侵入和雨水渗透,显著提升路面稳定性与使用寿命。

在核心灌封工作推进的同时,各区县公路管理站同步开展全方位配套养护行动,多维夯实公路安全基础:小修养护方面,完成小修挖补319.8平方米,更换五柱250根,及时修复路面零星病害与破损设施;路域环境整治方面,清理边沟荒草41.56公里,清运各类垃圾1933.5立方米,改善公路沿线生态环境;绿化养护方面,实施绿化修剪12公里,浇灌绿化路段99.071公里,累计洒水3157吨,其中沧县公路管理站抢抓“夜冻昼化”时机,完成181公里省干线1.2万余株乔木、3.5万平方米绿篱的防寒水浇灌,消耗用水10000余吨,为绿植安全越冬保驾护航;设施维护方面,重点开展桥梁安全保障工作,清理129座桥梁的伸缩缝240道,疏通泄水孔2073个,有效防范冰雪天气下桥梁设施损坏风险。



日前,沧州市新华区喜禾花饽饽食坊内,工人们正忙着赶制春节订单。一双双巧手将普通面团捏成造型灵动、寓意美好的花饽饽,为即将到来的春节增添了浓浓喜庆。图为面食坊工人制作花饽饽。
张金元 周涵 摄

沧州产业配套完善,覆盖36个工业门类,绿色化工、装备制造、新能源等产业势头强劲。沧州将新能源产业增列为全市三大主导产业,把“打造北方最大的锂电池生产基地”“全面推进沧东经济开发区国家级零碳园区建设”等写入政府工作报告,推动新能源产业高质高效发展,产业体系由“2+8”进一步调整为“3+7”。

“碳园区建设”等写入政府工作报告,推动新能源产业高质高效发展,产业体系由“2+8”进一步调整为“3+7”。

“未来,我们将发挥龙头牵引作用,帮助全产业链降低碳排放与成本,提升绿色制造竞争力,推动生态共赢,助力区域发展,将沧州打造为零碳产业新高地。”远景动力技术(河北)有限公司总经理贾宗魁说。

作为项目承载地,沧州将发挥自身优势,为合作开展和项目落地提供全方位保障。

沧州产业配套完善,覆盖36个工业门类,绿色化工、装备制造、新能源等产业势头强劲;黄骅港通达国内外200余个港口,相关基础设施加速建设,物流成本持续降低;沿海391平方公里黄骅港植物蛋白加工项目,深耕粮油事业,延伸产业链条,提高市场占有率和核心竞争力,推动沧州粮油产业发展取得新成效;建设预焙阳极项目,打造清洁低碳、环境优美的现代化工厂,系统推进余热回收与能源协同利用,促进沧州绿色低碳转型。

未利用地为企业发展预留充足空间;市委、市政府强化服务保障,全力降低企业要素成本,彰显沧州速度与温度。

下一步,合作各方将加快推进远景(沧州)



执行主编:张健
责任编辑:张云凌
视觉编辑:张玉灿
E-mail:hbjjbjb@163.com

速递

中捷产业园区开展企业安全生产百日攻坚

本报讯(记者董辉 通讯员任梓绮)为深入推进安全生产百日攻坚专项行动,切实筑牢企业安全生产防线,近日,中捷产业园区应急管理部门聘请安全生产领域资深专家组专项帮扶指导小组,深入辖区危化品、工贸等重点企业开展安全生产百日攻坚专项帮扶指导活动。

专家指导组深入企业生产车间、仓库、储罐区、高风险作业现场等关键点位,对照《安全生产法》《重大事故隐患判断标准》等法律法规和国家标准,精准识别企业深层次、系统性的风险隐患,并当场向企业负责人和安全管理人员详细剖析问题根源,制定有可操作性的整改方案。

园区应急管理部门相关负责人表示,此次专家帮扶指导既帮助企业系统性排查整治了一批安全隐患,更让企业掌握了科学的安全管理方法,强化了隐患整改跟踪督导,推动企业从“被动整改”向“主动防控”转变,为园区经济社会平稳发展筑牢坚实的安全生产屏障。

沧州市“小橘灯”点亮成长路

本报讯(记者董辉)近日,由共青团沧州市委员会主办,共青团运河区委员会、沧州星月社承办,河北水利电力学院、沧州职业技术学院等多家单位联合协办的沧州市“小橘灯”新春联欢会,在沧州铭瀚家居三楼多媒体厅温情启幕。本次联欢会是沧州市“小橘灯”助残接力计划专为孤独症儿童打造的融合展示与新春慰问活动。

沧州市“小橘灯”助残接力计划,由共青团沧州市委牵头落地实施,核心服务对象为全市0—18周岁孤独症、智力障碍、精神残疾儿童及家庭,以“精准帮扶、长效陪伴、社会融合”为目标,构建全周期、多层次助残志愿服务体系,是沧州关爱特殊儿童的标志性公益项目。

新华区创新形式传播红色文化

本报讯(记者代晴 通讯员李云)近日,在沧州市新华区图书馆,“冬日里的红色力量”主题活动正在进行,活动将红色故事与创意手工相结合,为数十组亲子家庭带来了一堂有温度、有深度的“历史启蒙课”,让革命精神如暖流般浸润童心。

活动用红色故事点燃了信仰的火种,用巧手连接了历史的脉络。新华区将以此活动为契机,持续深耕红色文化传播阵地,紧扣传统节气、重要纪念日等时间节点,策划推出更多“红色文化+趣味互动”等特色活动,着力营造传承红色文化、共育时代新人的浓厚氛围。

冰雪嘉年华 欢乐过大年

近日,沧县2026“冰雪过大年”活动欢乐启幕。现场通过冰雪趣味运动会、滑雪培训和冰雕DIY等体验项目,结合文化惠民演出与热饮小吃摊位,打造了一场“冰雪嘉年华狂欢”新春场景。活动以欢笑和热情点燃冬日激情,为冬季文旅市场注入了强劲活力。

本报记者 董肖飞 通讯员 张金元 刘辉 摄



沧州去年完成“双盲”评审项目2677个

本报讯(通讯员谢颖颖)日前,从沧州市政府新闻办新闻发布会上获悉,2025年沧州市累计完成“双盲”评审项目2677个,涵盖工程建设项目1305个,政府采购项目1372个,“双盲”评审整体工作位居河北省前列。

落实“双盲”评审改革是以“物理隔离+数据赋能”为核心,促使招投标从“人情赛场”回归“实力赛场”的关键举措。作为国家

级远程异地评标和评标专家库共享技术标准试点,沧州市通过“盲抽、盲评、分散评标、远程异地评标、全程网办”五维度举措,全力推进“双盲”评审改革向纵深推进。2025年,沧州与天津共开展11次跨省远程异地评标,全流程网办模式让企业“一次不用跑”,不仅每年节省大量交通、住宿成本,更通过公平环境激发了经营主体活力。

据介绍,沧州市对交易平台软硬件设备进行了全面升级改造。截至目前,市、县两级共建成102个评标室342个评标席位,音视频监控系统实现全覆盖,专家专用通道与电子档案存储能力不断优化。为进一步落实交易主体责任,沧州市还出台了《“双盲”评审工作负面清单》,明确招标人、代理机构等六类主体的禁止性行为,并依托河北省公共资源交易电子监管平台,开通223个监管账号,实现“全主体覆盖、全环节留痕、全链条闭环”的智能监管。

沧州构建秸秆收储运加工体系

本报讯(记者董辉 通讯员鲁萍)近日,沧州市农作物秸秆综合利用项目正式启动。该项目聚焦秸秆资源化利用,破解焚烧污染、资源浪费等突出问题,助力实现农民增收与生态效益双赢。预计到2029年,该项目年综合利用率可达400万吨。

作为农业大市,沧州市2025年粮食播种面积达1410万亩,农作物秸秆年产量稳定在500万吨左右。但目前,该市秸秆综合利用偏高,传统还田占比偏高,秸秆能化、饲料化、肥料化等资源化深度利用潜

力尚未充分释放。

该项目采用“市社牵头、公司运营、县社支撑”的三级联动机制,构建“政策引导、市场驱动、产业带动”的可持续发展格局,建立覆盖全市的秸秆收储运加工体系。沧州市新合作供销商贸有限公司作为该项目运营主体,将建设区域性秸秆综合加工基地,在14个县(市、区)布局分散式收储运服务点。同时,创新市场化运营模式,建立利益联结机制,让农户足不出户就能实现秸秆变现,并与煤电、炼化等企业签订长期供货协议,拓

宽秸秆销路。

据悉,该项目分三期实施,2026年启动一期工程,2029年完成三期建设,建成后可覆盖700万至900万亩农作物种植区。农作物秸秆综合利用符合国家“双碳”战略及煤电低碳改造需求,既能有效杜绝秸秆焚烧造成的污染,又能延伸农业产业链,实现生态、经济、社会效益相统一,为沧州市践行“双碳”目标、推进乡村生态振兴写下浓墨重彩的一笔,也为全省乃至全国秸秆综合利用提供可复制、可推广的“沧州经验”。

文旅融合激活运河沿岸闲置资源

本报讯(记者代晴 通讯员史飞飞 王清)春节临近,沧州市大运河沿岸呈现一派热闹景象。昔日沉寂的闲置平房,经过创意改造,已成为集博物馆、小酒馆、手工作坊等于一体的文旅新场景,吸引众多游客前来参观体验,为运河风光增添了人文活力与消费热度。

在运河区,由原博施医院旧址改造而成的博施博物馆别具特色。馆内正在举行的面花模子专题展览,展出各式传统模具,吸引游客驻足观赏。该建筑曾长期闲置、近乎坍塌,在沧州大力推进大运河文化带建设的背景下,得以修缮并转型为文化场馆。

馆长于龙华多年来致力于挖掘当地历

史。他通过海外友人,在伦敦大学亚非学院找到了20世纪初潘尔德等外籍医生在沧州期间拍摄的珍贵历史影集。“随着大运河文化的建设,这里逐渐被更多人关注。”于龙华表示,“我们结合沧州本地历史进行挖掘改造,希望让更多人了解这片土地的故事。”如今,这里不仅常设历史陈列,还定期举办摄影、图书、文学交流等文化活动,成为一个开放多元的公共文化空间。

沿运河向北,位于运河区水月寺街道四合社区的一家小酒馆,傍晚时分逐渐活跃起来。歌手弹唱,顾客轻声应和,氛围轻松。主人表示:“我们主要面向年轻消费群体,

在保留老房子原有风貌的基础上,融入了现代休闲元素,很受大家欢迎。”

“闲置平房成为消费新场景,不仅盘活了运河沿岸沉睡的闲置资源,也通过文旅融合激活了历史文化遗产,为当地发展注入了新的动能。”沧州市运河区文旅局负责人冉建良介绍。

近年来,沧州市以打造大运河乡村振兴示范带为契机,因地制宜建设美丽乡村示范圈,设计“运河风情”深度游线路,串联沿岸村庄,协同发展文化旅游、生态农业等产业,推动运河沿线乡村成为近悦远来的休闲目的地。



近日,南皮县开展形式多样的“爱心爸妈”结对关爱帮扶活动,“爱心爸妈”为困境儿童精心烹制家常菜。2025年以来,南皮县102名社会散居孤儿、事实无人抚养儿童和195名留守儿童成功结对“爱心爸妈”。图为南皮县爱心志愿者为儿童端上爱心餐。赵华婧 摄